                                           Полезные сайты для детей.
Полезные сайты

Веб-Ландия. Страна лучших детских ресурсов
http://web-landia.ru/





Онлайн-гид по самым лучшим, полезным и безопасным веб-ресурсам Рунета для детей и подростков.

Детская территория
http://cterra.com/
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Мультфильмы, сказки, раскраски, стихи, рассказы о животных - большая коллекция на сайте Детская территория.

Детские сказки
http://www.storybook.ru




На сайте собраны тексты самых интересных и знаменитых сказок. Тут можно найти сказки не только русских писателей, но и зарубежных, сказки Древнего Египта, иранские и румынские народные сказки.

Детский портал
http://kidportal.ru/




Для детей, их родителей, учителей и воспитателей на сайте собраны басни, загадки, колыбельные, детские кричалки, поговорки, интересные факты, сценарии праздников, игры, конкурсы и другое.

Детский сказочный журнал «Почитай-ка»
http://www.cofe.ru/read-ka/




Детский виртуальный журнал "Почитай-ка" выходит только в Интернете, здесь можно почитать сказки современных писателей, познакомиться с забавными фактами из жизни знаменитых ученых, поиграть в развивающие игры и решить задачки на логику.

Лешики
http://www.leshiki.ru/
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Красочный сайт, на страницах которого дети могут читать комиксы и книги, а помогать им в этом будут герои - забавные Лешики.


Мир сказок
http://mirckazok.ru/




Очень большой каталог сказок народов мира, а также отечественных мультфильмов, снятых по народным сказкам.


Музыкальная малышка Девчонкам и мальчишкам
http://minimelody.ru/




На сайте размещена большая коллекция аудиокниг, детских песен, песен из мультфильмов.


Ребенок и его мир
http://worldofchildren.ru/




На сайте собраны самые разные игры для детей всех возрастов. Здесь можно поиграть в игры, посмотреть отличные фильмы и мультики, заняться совместным творчеством с родителями.


Русские народные сказки о животных, волшебные и бытовые: сборник сказок для чтения детей и взрослых
http://hyaenidae.narod.ru/




Полнотекстовый сборник состоит из пяти частей, на страницах которого можно прочесть все русские народные сказки, предназначенные для детей младшего и старшего дошкольного, школьного возраста, подростков и родителей из старинных сборников сказок, сказки в обработке русских писателей.


Шишкин лес
http://shishkinles.ru/




Интернет-версия одноимённой телевизионной программы для детей. Здесь можно почитать, поиграть, порисовать и, конечно же, всей семьёй посмотреть передачи с любимыми героями - обитателями Шишкиного Леса.


«Папмамбук». Интернет-журнал для тех, кто читает
http://papmambook.ru/




«Папмамбук» – это сайт для тех, кто воспитывает детей в возрасте от полутора до девяти лет и читает им книги. На страницах сайта объединены две важные темы: «Что и как читать ребенку» и «Как вырастить из ребенка читателя».

	

	


