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А вы знали, что ванна – это «лицо» хозяйки. Не в буквальном смысле, конечно. Но именно по её состоянию некоторые гости судят о чистоплотности, аккуратности хозяйки. Не хочу быть голословным, но сегодня я научу вас возвращать ванну к жизни всего за 5 минут!
Ванна стала грязной – что к этому привело?
Перед тем, как приступать к решению проблемы, предлагаю разобраться с её первопричиной. Искупавшись, мы выходим из ванной комнаты чистыми и свежими, чего не скажешь о самой ванне. На её стенках остаётся равномерный налёт из веществ, которые в воде не растворяются. Простыми словами: мы становимся чистыми, а ванна – грязной.
В регионах, где водопроводная вода отличается высоким уровнем жёсткости, данная проблема ощущается более остро. Страдает не только ванна, но и вся сантехника в целом.
Также не забываем о естественных процессах. Сейчас я говорю о коррозии. К счастью, прогресс не стоит на месте, а потому многие владельцы квартир меняют трубы из чугуна и стали на пластиковые изделия. Но остаются и «староверы», которые не могут поменять водопровод по ряду причин, или просто не хотят этого делать. Из-за регулярного изменения напора, вода из крана вытекает прямо с налётом и ржавчиной. Естественно, ванна от этого будет желтеть и портиться.
К каким вариантам очистки ванны не стоит прибегать никогда
Думаю, все понимают, что использование абразивных средств негативно сказывается на общем состоянии сантехники, в частности, если она имеет акриловое покрытие. Акрил – это тот же пластик, а потому любое повреждение может нанести ему непоправимый вред.
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При использовании абразивов, на поверхности пластика остаются мелкие царапины. Через время акриловое покрытие полностью сотрётся, обнажив вашу ванну.
Не стоит думать, что эмалированная сантехника защищена от этого. Я крайне не рекомендую чистить такие ванны абразивными средствами. Хоть эмаль отличается повышенной выносливостью, ставить опыты на её долговечности не следует.
К слову, при чистке ванны какими-либо средствами, обязательно пользуйтесь перчатками. В противном случае ванну вы спасёте, а руки загубите. Некоторые вещества содержат в своём составе агрессивные кислоты.
Сейчас я поделюсь с вами простым и эффективным методом, но он подразумевает собой протекание химической реакции. Не думайте, что он абсолютно безопасен. Риск получения травмы есть всегда, а потому берегите своё здоровье. Лучше перестраховаться, чем потом лечить последствия своей беспечности.
Универсальный метод, который пригодится каждой домохозяйке
Дорогие дамы и господа, обязательно соблюдайте инструкции, которые я опишу вам ниже.
· 1. Метод, хоть и эффективный, но до невозможности простой. Нужно взять обычную пищевую соду в количестве двух столовых ложек. Зальём соду водой (небольшим объёмом) и хорошенько размешаем. Нам нужно добиться консистенции кашицы.
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· 2. Берём мягкую губку, набираем на неё немного полученного средства и обрабатываем внутреннюю поверхность ванны. Чтобы эффект был более значительным, лучше предварительно смочить ванну. Оставляем соду минут на 5-6.
· 3. В это время берём небольшую мисочку, наливаем в неё воду и добавляем лимонную кислоту. Этим раствором смываем соду со стенок ванны.
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Уверен, что от полученного результата вы придёте в восторг! Сода и лимонная кислота помогают удалить даже въевшуюся грязь.
Надеюсь, что данная статья была вам полезна! Буду рад вашему лайку 👍 и подписке на наш канал.
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Сервиз фарфор Дулево 1956 год
Сервиз фарфор Дулево 1956 год, 7 предметов. Супница... Купить за 1 500 ₽.

Узнать больше
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           «Жизнь, воплощенная в литературе» 

      14 января 2021 года – 110 лет со дня рождения российского писателя, сценариста Анатолия Наумовича Рыбакова (1911-1998). Имя Анатолия Наумовича Рыбакова с детства знакомо нам по книгам «Кортик» и «Бронзовая птица». В 1951 году он уже получил Сталинскую премию за повести «Водители» и «Екатерина Воронина». За последующие годы Рыбаков написал еще несколько книг, каждая из которых имела успех у читателей: «Приключения Кроша» (1960), «Лето в Сосняках» (1964), «Каникулы Кроша» (1966), «Неизвестный солдат» (1970), «Тяжелый песок» (1979) и др. А во время  перестройки вышла написанная еще в 1960-е годы книга «Дети Арбата», посвященная сталинским временам. Эта тема стала главной в последние годы жизни писателя.
       К 110-летию всемирно известного писателя Анатолия Рыбакова детская библиотека подготовила книжную выставку «Читаем книги Анатолия Рыбакова».  Всех, кто хочет познакомиться с жизнью и творчеством А. Рыбакова, приглашаем в библиотеку. Книжная выставка акцентирует  внимание детей  на: легендарную повесть «Кортик», принёсшую автору мировую известность; популярнейшую повесть «Бронзовая птица»; изумительную трилогию «Приключения Кроша».
    Книги автора популярны не только в России, но и за ее пределами. Произведения Анатолия Рыбакова изданы в 52 странах мира. По книгам «Приключения Кроша», «Кортик», «Бронзовая птица» сняты приключенческо-детективные фильмы для детей, которые давно полюбились многим поколениям зрителей нашей страны. Экранизированы также роман-трилогия «Дети Арбата» и роман «Тяжелый песок».
   Вся жизнь Анатолия Наумовича была связана с историей Отечества, он прожил 87 лет  в очень непростое время, был необоснованно репрессирован в 1933 – 1936 годах, прошёл всю Великую Отечественную войну от начала и до конца строевым командиром, был ранен, вернулся с войны живым, в орденах и медалях. Анатолий Рыбаков жил в сложное время, но не потерял свою честь и человеческое достоинство, мужество, а потому достоин нашей памяти. 
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