

    Ежегодно 15 апреля во многих странах мира отмечается День экологических знаний. Он ведет свою историю с 1992 года, когда на Конференции ООН в Рио-де-Жанейро  обсуждались проблемы окружающей среды.   На ней уделили внимание и роли экологического образования населения. В России его отмечают с 1996 года.
   Экологическое  просвещение читателей является одним из приоритетных направлений в деятельности детских библиотек. День экологических знаний  – повод для  проведения интересных и познавательных мероприятий: акций, круглых столов, выставок, обзоров, конкурсов, посвященных экологии.
    Цель этого дня – информирование об актуальных экологических проблемах и состоянии экологии, формирование экологической культуры,.
    Ко дню экологических знаний детская библиотека организовывала тематическую книжную выставку «Путешествие в страну Экологию», для читателей разного возраста, целью которой, было расширить знания детей о природе, растениях, животных  и популяризировать книги о природе и экологии. Читатели познакомились с книгами, представленными на выставке,  об охраняемых объектах природы, о связи человека и природы, с произведениями детских писателей – натуралистов.

   Дети рассматривали красочные энциклопедии и иллюстрации в книгах. В течение дня  всем посетившим библиотеку учащимся предлагалось ответить на предложенные вопросы экологической викторины «Полна загадок чудесница – природа». 

   Юные  читатели узнали много нового в этот день о жизни животных и растений.   Им интересно было узнать о нашей родной планете. Дети знают, что все люди должны беречь всё, что нас окружает.
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