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Кто не слыхал его живого слова? 
Кто в жизни с ним не встретился своей? 
Бессмертные творения Крылова 
Мы с каждым годом любим всё сильней» 
М. Исаковский 

                                       Классики о Крылове 
Н.В. Гоголь: 

«Его притчи достояние народное и составляют книгу мудрости самого народа» 
Н.В. Гоголь: 

«Ни один из поэтов не умел сделать свою мысль так ощутительной и выражаться так доступно всем, как Крылов. Поэт и мудрец слились в нём воедино» 
П. Вяземский: 

«Россия радовалась и гордилась им и будет радоваться и гордиться им, доколе будет процветать наш народный язык и драгоценно будет русскому народу русское слово» 
В.Г. Белинский: 

«… в его баснях, как в чистом полированном зеркале, отражается русский практический ум» 
А.С. Пушкин: 

«Крылов — истинно народный поэт» 
                                                      Биография 
Рождение Ивана Андреевича пришлось на холодный февраль 1769 г. в Москве. Отсутствие денег и работы вскоре вынудило семью переехать в Тверь. Отец семейства, военный, умер, когда Ивану исполнилось всего 9 лет. А мать и двое сыновей оказались в совсем бедственном положении. 

Разумеется, о хорошем образовании в такой ситуации и речи быть не могло. Ивана спасла любовь к чтению и, оставшийся в наследство от отца, сундук с книгами. Французский язык он выучил благодаря благодушным соседям, которые позволили ему присутствовать на уроках своих детей. Усердное самообразование позволило будущему баснописцу овладеть и несколькими музыкальными инструментами. 

Работать Иван начал рано на низкооплачиваемой канцелярской должности. И уже с 15 лет пробовать себя в творчестве, хотя первые работы так и остались незамеченными. Спустя несколько лет Крыловы перебираются в Санкт-Петербург, где матери помогли устроить сына приказным служителем в казённую палату. 

В большом городе юноша приобщается к театральной жизни. Это способствует его желанию творить. Совместить постоянную работу с творческой возможности не представлялось, и в 18 лет Иван Андреевич уходит с должности, чтобы посвятить себя писательскому труду. Поначалу, его работы не снискали признания. Первая написанная трагедия «Филомела» была не совсем удачной. Но автора это не остановило. За ней последовало несколько комедий, которые хотя и были раскритикованы, но показали заметный рост мастерства писателя. 

С 20-ти летнего возраста Крылов начинает активно заниматься выпуском сатирических журналов. Первый журнал «Почта духов», в сотрудничестве с И.Г. Рахманиновым, продержался на плаву лишь год. За ним последовали «Зритель» и «Санкт-Петербургский Меркурий». В этих изданиях печатались первые прозаические произведения Ивана Андреевича и его единомышленников. Смелые авторы позволяли себе обличать помещичьи нравы, что, вероятно могло стать причиной гонений. Крылов покидает город и не пишет на протяжении 7 лет. В 1806 г. он возобновляет творческую работу, успешно переведя басни Ж. Лафонтена, напечатанных в журнале «Московский зритель». В этом же году, вернувшись в Санкт-Петербург, ставит две комедии «Модная лавка» и «Урок дочкам», которые имеют успех у публики. Ведь в них высмеивается французомания. 

Творческий взлёт и всеобщая любовь приходят к автору в 1809 г., после первого напечатанного сборника басен, среди которых знаменитая «Слон и Моська». Через 3 года писатель возвращается на службу в публичную библиотеку, где проработает 29 лет. В эти годы свет увидели более 200 басен, написанные Иваном Андреевичем. Писатель мастерски умел высмеять в них человеческие пороки и действительность суровой жизни того времени. Огромное множество фраз баснописца стали крылатыми. Всенародную любовь доказывает то, что только при его жизни были издано 80 тысяч сборников басен. 

Современники описывают писателя, как человека спокойного, рассеянного, ленивого, но при этом добродушного, не любящего ссориться. О его неряшливости и любви к обжорству слагали анекдоты. Но эти качества затмевались врожденным обаянием. Официально писатель так и не женился, но по слухам имел гражданскую жену - свою домработницу Феню и внебрачную дочь Сашу. С ними он прожил до конца своих дней, с радостью нянчил детей Саши и переписал на её мужа все своё состояние. Ушел из жизни Иван Андреевич в ноябре 1844 г. Популярность Ивана Андреевича Крылова можно сравнить с прижизненной популярностью А. Пушкина и Н. Гоголя. 

                             Методические рекомендации
- литературный круиз по басням И.А. Крылова «Баснописец, каких не было»; 

- тематическая неделя «Юбилей писателя И.А. Крылова»; 

- день весёлых затей «О том, как в баснях говорят»; 

- литературный праздник «Мудрые советы дедушки Крылова»; 

- клуб весёлых и начитанных «Забавой он людей исправил»; 

- литературная программа «Искусник крылатого слова»; 

- видеоэнциклопедия «Враг пагубных страстей»; 

- час поэтического настроения «Крылатые крыловские слова»; 

- литературно-развлекательный праздник «Забавы по Крылову»; 

- хроника литературной жизни «Иван Крылов - великий русский баснописец»; 

- литературно-сценический час «Мой Крылов»; 

- викторина «По страницам басен И.А. Крылова»; 

- электронная презентация «Иван Андреевич Крылов – библиотекарь Императорской библиотеки»; 

- бренд-автор-шоу «Любил, где случай есть пороки порицать»; 

- литературная викторина «Поэзия народной мудрости»; 

- турнир внимательных читателей «Мы чтим Крылова подвиг величавый»; 

- литературный видеосалон «Весёлое лукавство ума»; 

- литературное путешествие «В гостях у басни»; 

- литературный хронограф «Неизвестный известный Крылов»; 

- книжный туризм «Памятники И.А. Крылову и его героям»; 

- беседа «Тернистый путь к славе»; 

- литературно-исторический мост «Книга мудрости самого народа»; 

- программа громких чтений «Когда великие были маленькими»; 

- конкурс сочинений «Как басни Крылова помогают нам в жизни»; 

- литературный календарь «Он из века просвещенья»; 

- конкурс рисунков «Любимые герои басен Крылова»; 

- библиоигра «Знаем ли мы басни Крылова?»; 

- беседа-игра по басням Крылова «А воз и ныне там»; 

- конкурс костюмов «Мы из басен Крылова»; 

- викторина «Мораль сей басни такова!»; 
- весёлые конкурсы по творчеству И. Крылова: «Закончи цитату», «Вспомни пропущенное слово»; 

- конкурс актерского мастерства «Басни дедушки Крылова»; 

- конкурс лучшего чтеца «Я люблю читать Крылова» 

- выставка-кроссворд «Лучше горькая правда, чем сладкая ложь»; 

- «говорящая» выставка «Люблю, где случай есть, пороки пощипать»; 

- книжная выставка-портрет «Он баснями себя прославил и слава эта - наша быль»; 

- выставка-справка «Дедушка русской басни»; 

- выставка-приветствие «Здравствуй, дедушка Крылов»; 

- выставка-мораль «Басня многому научит»; 

- выставка-галерея детских рисунков «Мы рисуем басни Крылова»; 

- выставка-урок «Басни – носители народной мудрости»; 

- час детского творчества «Попрыгунья - Стрекоза»; 

- выставка детского рисунка «Я иллюстрирую баснописца Крылова»; 

- просмотр иллюстраций «Встреча с И.А. Крыловым и его баснями»; - лепка животных и рисунки по контуру «Мир животных Ивана Крылова»; 

- просмотр мультфильмов по басням Крылова «Крылов и сегодня живёт среди нас». 

«Поэт и мудрец слились в нём воедино»
Литературная композиция к 250-летию со дня рождения И. Крылова
Ведущий 1: Сегодня наша встреча посвящена русскому поэту-баснописцу, великому мастеру аллегории Ивану Андреевичу Крылову. В этом году исполняется 250 лет со дня его рождения. 

Ведущий 2: Сегодня мы перенесёмся с вами в далекое прошлое, в мир И.А. Крылова. 

Чтец: Кто не слыхал его живого слова? 
Кто в жизни с ним не встретился своей? 
Бессмертные творения Крылова Мы с каждым годом любим всё сильней. Со школьной парты с ними мы сживались, В те дни букварь постигшие едва. И в памяти навеки оставались Крылатые крыловские слова. 
Ведущий 1: Иван Андреевич родился 2 [13] февраля 1769 г. в Москве в семье военного, которая не отличалась высокими доходами. Когда Ивану исполнилось 6 лет, его отца Андрея Прохоровича перевели по службе в Тверь, где семья в бедности продолжила своё существование, а вскоре потеряла кормильца. 

Ведущий 2: Иван Крылов не имел возможности получить хорошее образование. От отца он перенял большую любовь к чтению, получив в наследство лишь огромный сундук с книгами. Состоятельные соседи Крыловых позволили Ивану присутствовать на уроках французского языка, которые давались их детям. Таким образом, он сносно выучил французский. 

Ведущий 1: Будущий баснописец очень рано начал работать и познал тяжесть жизни в нищете. После смерти отца его взяли подканцеляристом в губернский магистрат Твери, где раньше работал Крылов - старший. Копеечное содержание позволяло разве что не умереть с голоду. Через 5 лет мать Ивана, вместе с детьми, отправилась в Санкт-Петербург хлопотать о пенсии и обустройстве старшего сына на работу. Так он получил новую должность, устроившись приказным служителем в казённую палату. 

Ведущий 2: Переезд Ивана Андреевича в Санкт-Петербург совпал с появлением в городе общедоступного театра. Молодой человек, тянувшийся к искусству, сразу же побывал в открывшемся театре. Там он познакомился с некоторыми артистами и с этих пор жил интересами этого храма искусства. Серьёзно заниматься карьерой на новой казённой службе Крылову не хотелось, все его интересы были направлены совсем в другую сторону. Поэтому 18-летний юноша ушёл в отставку и занялся литературной деятельностью. 

Ведущий 1: Поначалу она была неудачной. Будущий баснописец написал трагедию «Филомела», подражая классикам. Здесь были некоторые проблески таланта и свободомыслия начинающего автора, в плане литературном «Филомела» была очень посредственным произведением. Но останавливаться молодой литератор не собирался. 

Ведущий 2: За трагедией последовало несколько комедий. «Бешеная семья», «Проказники», «Сочинитель в прихожей» и другие тоже не поразили читателей и критиков дарованием. Но рост мастерства в сравнении с «Филомелой» всё же был заметен. 

Ведущий 1: Первые басни были напечатаны без подписи. Они появились в журнале «Утренние часы» в 1788 г. Три произведения, называвшиеся «Стыдливый игрок», «Судьба игроков», «Новопожалованный осёл», были почти не замечены читателями и не получили одобрения критиков. 

Ведущий 2: Давайте послушаем басню «Судьба игроков». Чтец: Вчерась приятеля в карете видел я; Бедняк приятель мой, я очень удивился, Чем столько он разжился? А он поведал мне, всю правду, не тая, Что картами себе именье он доставил, И выше всех наук игру картёжну ставил. Сегодни же пешком попался мне мой друг. Конечно, я сказал, спустил уж всё ты с рук? А он, как философ, гласил в своём ответе: Ты знаешь, колесом вертится всё на свете. 
Ведущий 1: Неудачи на поприще драматургии не остудили, а наоборот, усилили сатирические нотки в таланте будущего баснописца Крылова. Он берётся за издательство ежемесячного сатирического журнала «Почта духов». По истечении восьми месяцев журнал, однако, прекращает своё существование. Выйдя в отставку в 1792 г., публицист и поэт приобретает типографию, где начинает выпускать журнал «Зритель», который стал 

пользоваться большим успехом, нежели «Почта духов». 

Ведущий 2: В 22 года он полюбил дочь священника из Брянского уезда Анну. Девушка ответила ему взаимностью. Но когда молодые люди решили жениться, родные Анны воспротивились этому браку. Они были в дальнем родстве с М. Лермонтовым и, к тому же, состоятельны. Поэтому выдать замуж дочь за бедного рифмоплёта отказались. Но Анна так тосковала, что родители, наконец, согласились выдать её замуж за Ивана Крылова, о чём телеграфировали ему в Санкт-Петербург. Но Крылов ответил, что у него нет денег, дабы приехать в Брянск, и попросил привезти Анну к нему. Родные девушки были оскорблены ответом, и брак не состоялся. 

Ведущий 1: Крылов так никогда и не женился. Всю свою жизнь он посвятил творчеству. 

Ведущий 2: В 1809 г. начинается настоящий творческий взлёт Ивана Андреевича. Первое издание его басен, состоящее из 23 произведений (среди которых всем известное «Слон и Моська»), пользуется огромной популярностью. 

Ведущий 1: Послушаем басню «Слон и Моська». 
Чтец: По улицам Слона водили, Как видно напоказ - Известно, что Слоны в диковинку у нас - Так за Слоном толпы зевак ходили. Отколе ни возьмись, навстречу Моська им. Увидевши Слона, ну на него метаться, И лаять, и визжать, и рваться, 
Ну, так и лезет в драку с ним. «Соседка, перестань срамиться,- Ей шавка говорит,- тебе ль с Слоном возиться? Смотри, уж ты хрипишь, а он себе идёт Вперёд И лаю твоего совсем не примечает».- «Эх, эх! - ей Моська отвечает,- Вот то-то мне и духу придаёт, Что я, совсем без драки, Могу попасть в большие забияки. Пускай же говорят собаки: «Ай, Моська! знать она сильна, Что лает на Слона!» 
Ведущий 2: С этих пор Крылов становится известным баснописцем, чьи новые произведения с нетерпением ждёт публика. 

Ведущий 1: Предметом сатиры его текстов были и политические события («Волк на псарне», «Обоз», «Ворона и Курица» — о войне с Наполеоном), и разлагающиеся «устои» общественной жизни («Водолазы», «Сочинитель и Разбойник»). 
Ведущий 2: Крылов смеялся над чванством («Гуси»), над увлечением иностранцами и всем иностранным («Обезьяны»), над уродливым воспитанием («Воспитание Льва»), мотовством, непрактичностью и многим другим. 

(Просмотр мультфильма «Стрекоза и Муравей») 
Ведущий 1: Однако, несмотря на жгучую сатиру его басен, именно он оказался едва ли не самым любимым автором своего времени. Ему удалось избежать опалы сразу при трёх самодержцах, в эпоху правления которых он жил, и удивить весь Петербург празднованием 50-летнего юбилея писательской деятельности. 

Ведущий 2: А сейчас давайте посмотрим инсценировку басни «Ворона и Лисица». 
Рассказчик: Уж сколько раз твердили миру, 

Что лесть гнусна, вредна; но только всё не впрок, И в сердце льстец всегда отыщет уголок. Вороне как-то Бог послал кусочек сыру. 

(Из-за куста вылетает Ворона со здоровенным куском сыра в клюве и садится на верхушку ели) 
Рассказчик: На ель Ворона взгромоздясь, Позавтракать совсем уж было собралась, Да призадумалась, а сыр во рту держала. Тут на беду Лиса близёхонько бежала. 

(Из-за куста появляется Лиса и начинает принюхиваться) 
Рассказчик: Вдруг сырный дух Лису остановил: 
Лисица видит сыр,
 Лисицу сыр пленил. 
Плутовка к дереву на цыпочках подходит;
 Вертит хвостом, с Вороны глаз не сводит 
И говорит так сладко, чуть дыша. 

Лиса: Голубушка, ах, как ты хороша!
 Ну что за шейка, что за глазки!
 Рассказывать, так, право, в сказке!
 Какие пёрушки! Какой носок
! И, верно, ангельский быть должен голосок!
 Спой, светик, не стыдись!
 Что, ежели, сестрица,
 При красоте такой и петь ты мастерица,
 – Ведь ты б у нас была царь-птица! 
Рассказчик: Вещуньина с похвал вскружилась голова, От радости в зобу дыханье спёрло, – И на приветливы Лисицыны слова Ворона каркнула во все воронье горло. 

Ворона: Кар-р! 

(Сыр падает. Лиса хватает его и убегает) 
Ведущий 2: Умер Иван Андреевич 21 ноября 1844 г., в день похорон друзья и знакомые получили по экземпляру изданных им басен. На траурно-чёрной обложке было написано: «Приношение на память об Иване Андреевиче, по его желанию». Из-под пера Крылова вышло больше 200 басен. Множество метких крыловских выражений со временем вошли в разговорную речь и обогатили русский язык. 

Ведущий 1: Поэт Батюшков писал о Крылове: «Это человек – загадка, и великая!». А критик В. Белинский восхищённо заметил: «Слава Крылова всё будет расти и пышнее расцветать до тех пор, пока не умолкнет звучный и богатый язык в устах великого и могучего народа русского». И, действительно, дедушка Крылов по-прежнему безраздельно царствует в басенном мире. 

По материалам: https://урок.рф/library/literaturnaya_kompozitciya_v_gostyah_u_krilova_posv_182746.html 

http://www.olesya-emelyanova.ru/index-piesy-vorona_i_lisitsa.html 

«В гостях у дедушки Крылова» 
Сценарий литературного вечера 
(Зал оформлен как театр. На центральной стене портрет И.А. Крылова и герои знакомых басен. Дети входят в зал под музыку, занимают свои места). 
Скоморох: Люди добрые! Собирайтесь попроворнее! Усаживайтесь поудобнее! Начинаем представление! Всем на удивление! 

Ведущая: Здравствуйте, уважаемые зрители! Мы рады приветствовать вас на нашем литературном вечере «В гостях у дедушки Крылова!». Наш вечер посвящен творчеству величайшего русского баснописца Ивана Андреевича Крылова. 

(Под музыку входит сказительница Варварушка) 
Сказительница Варварушка: Давным-давно, 250 лет назад, в лютую февральскую стужу, родился в Москве необычайно одарённый мальчик - Ванечка Крылов. Отец его, отставной капитан Андрей Прохорович с детских лет учил мальчика грамоте, чтению, письму. А мама - Марья Алексеевна, учила его молитвам. Ванечке было 9 лет, когда его отец умер, оставив семью в бедности, и семья переехала в Тверь к бабушке Матроне. В наследство отец оставил только сундучок с книгами, сыгравший в жизни Вани огромную роль. 

Не лёгкое выпало Ивану детство, в десятилетнем возрасте он поступил на работу в Тверской суд, писарем. Мальчик очень хотел учится, но у семьи не было средств на обучение. Богатый тверской помещик Львов, восхищаясь способностями Вани, позволил ему учится вместе со своими детьми. Мальчику легко давались иностранные языки - французский, итальянский, а позже греческий и английский. 

Ведущая: Как и все дети, он любил бегать по улицам, драться, бродить по рынку. Однажды на рынке он познакомился с итальянским скрипачом сеньором Луиджио, который научил его играть на скрипке. 

Достигнув 17 лет, Иван стал писать пьесы для театров, трагедии, статьи, рассказы и другие произведения. Но лучше всего Крылову удавались басни. Он создал произведения неповторимые по живости рассказа, наполненные тонким юмором и глубокой мудростью. 

(Выходят чтецы) 
Чтец 1: Забавой он людей исправил, 
Сметая с них пороков пыль; 
Он баснями себя прославил, 
И слава эта наша быль. 
Чтец 2: И не забудут этой были, 
Пока по-русски говорят: 
Её давно мы затвердили, 
Её и внуки затвердят. 
(Кн. Вяземский) 

Сказительница Варварушка: Порой охотно мы дарим 
Что нам ненадобно самим. 
Сейчас мы в басне поясним. 
(С центральной стены убирается ширма, за которой расположены стог сена и пенёк для лисички. Под музыку на сцену выходит Лисичка с мешком) 
Ведущая: Лиса курятинки накушавшись досыта 

И Добрый ворошок припрятавши в запас 

Под стогом прилегла вздремнуть в вечерний час. 

Глядит, а в гости к ней голодный Волк тащится. 

(Выходит Волк) 
Волк: Что, кумушка, беда! 

Ни косточкой не мог нигде я поживиться; 

Меня так голод и морит! 

Собаки злые, пастух не спит, пришло хоть удавиться! 

Лисичка: Бедняжка куманёк? 

Да не изволишь ли сенца? 

Вот целый стог: 

Я куму услужить готова. 

Волк: А куму не сенца, хотелось бы мяснова 

Лиса: Да про запас Лиса ни слова. 

Волк: И серый рыцарь мой, 

Обласкан по уши кумой, 

Пошёл без ужина домой. 

(Герои кланяются зрителям и уходят). 
Ведущая: А в этой басне нас научат смело, 

Вовек не браться за чужое дело! 

А теперь – инсценировка басни «Щука и Кот». 
(Ширма переворачивается, на ней изображён амбар и мышки. Выходят Кот и Щука). 
Сказительница Варварушка: Беда, коль пироги начнёт печи сапожник, 

А сапоги тачать пирожник, 

И дело не пойдет на лад. 

Зубастой Щуке в мысль пришло 

За кошачье приняться ремесло. 

Но только вздумала Кота она просить, 

Чтоб взял её с собой он на охоту, 

Мышей в амбаре половить. 

Кот: Да полно, знаешь ли ты эту, свет, работу? 

Стал Щуке Васька говорить 

Смотри, кума, чтобы не осрамиться: 

Недаром говорится, 

Что дело мастера боится. 

Щука: И, полно, куманёк! Вот невидаль: мышей! 

Мы лавливали и ершей. 
Кот: Так в добрый час, пойдём! (Убегают за ширму) 
Ведущая: Пошли, засели. 

Натешился, наелся Кот, 

И кумушку проведать он идет; 

А Щука, чуть жива, лежит, разинув рот, 

И крысы хвост у ней отъели. 

Кот: И дельно! Это, Щука, 

Тебе наука: 

Вперед умнее быть 

И за мышами не ходить. 

(Герои кланяются зрителям и уходят. В качестве физкультминутки Ведущая предлагает сыграть зрителям и артистам в игру «Мышеловка»). Правила игры: участники делятся на две неравные группы. Меньшая (примерно треть участников) образует круг — мышеловку. Остальные изображают мышей и находятся вне круга. Дети, изображающие мышеловку, берутся за руки и начинают ходить по кругу то влево, то вправо, приговаривая: 

Ах, как мыши надоели, 
Развелось их просто страсть. 
Все погрызли, все поели, 
Всюду лезут – вот напасть. 
Берегитесь же, плутовки. 
Доберемся мы до вас. 
Вот поставим мышеловки, 
Переловим всех за раз! 
По окончании стихотворения дети останавливаются и поднимают сцепленные руки вверх. Мыши вбегают в мышеловку и тут же выбегают с другой стороны. По сигналу Ведущей: «Хлоп!» дети, стоящие по кругу, опускают руки и приседают — мышеловка захлопнулась. Мыши, не успевшие выбежать из круга, считаются пойманными. 

Сказительница Варварушка: А сейчас мы вам представим басню «Стрекоза и Муравей». 
(Смена декораций. Выносится ширма с изображением домика муравья. 
Вылетает 2 воробушка) 
Воробей 1:Попрыгунья Стрекоза 

Лето красное пропела; 

Оглянуться не успела, 

Как зима катит в глаза. 

Воробей 2: Помертвело чисто поле; 

Нет уж дней тех светлых боле, 

Как под каждым ей листком 

Был готов и стол, и дом. 

Воробей 1: Всё прошло: с зимой холодной 

Нужда, голод настаёт; 

Стрекоза уж не поёт: 

И кому же в ум пойдёт. 

Воробей 2: На желудок петь голодный! 

Злой тоской удручена, 

К Муравью ползёт она: 

(Выбегают Стрекоза и Муравей) 
Стрекоза: Не оставь меня, кум милой! 

Дай ты мне собраться с силой 

И до вешних только дней 

Прокорми и обогрей! 
Муравей: Кумушка, мне странно это: 

Да работала ль ты в лето? 

Стрекоза: До того ль, голубчик, было? 

В мягких муравах у нас 

Песни, резвость всякий час, 

Так, что голову вскружило. 

Муравей: А, так ты. 

Стрекоза: Я без души 

Лето целое всё пела. 

Муравей: Ты всё пела? это дело: 

Так поди же, попляши! 

(Герои кланяются зрителям и уходят. Ведущая приглашает всех детей на танец «Лесная дискотека») 
Ведущая: Итак, мы благодарим за внимание всех наших гостей. 
Ну а если захотите снова к басням возвратиться, 
То чудесные мгновенья могут тут же повториться. 
В этом вам поможет книга, стоит в руки её взять 
И любимые герои, с вами встретятся опять. 
По материалам: https://www.maam.ru/detskijsad/scenarii-literaturnogo-vechera-v-gostjah-u-dedushki-kryloa.html 

«А вот о том, как в баснях говорят…» 
Конкурс путешественников по басням И.А. Крылова 
Библиотекарь: Великого русского баснописца Ивана Андреевича Крылова наш народ издавна зовёт дедушкой Крыловым. У подножия памятника баснописца в Летнем саду, в Санкт-Петербурге изображены персонажи басен. А кто же такой Крылов? 

Архивариус: Иван Андреевич Крылов родился в семье военного капитана Андрея Прохоровича Крылова. Семья жила под Оренбургом, в Яицкой крепости. Ванюше было 5 лет, когда отец ушёл в отставку, и семья переехала в Тверь. Вместе с разным домашним имуществом в Тверь был привезён простой походный сундучок, в котором хранил Андрей Прохорович самые большие свои драгоценности – книги. 

Библиотекарь: Однажды Андрей Прохорович был с сыном в гостях у помещика Львова. Там собралось много гостей. Ванюша читал стихи, играл на скрипке, изображал небольшие пьески – гости удивлялись его способностям. Львов предложил Андрею Прохоровичу прислать к нему в дом Ванюшу, чтобы он учился вместе с его детьми. Отец с радостью согласился. 

Архивариус: Маленький Крылов был очень трудолюбив. Старательно и упорно учился всему и особенно усердно занимался итальянским и французским языками. Когда Ване исполнилось 9 лет, отец умер. Пришлось мальчику поступить на службу. Ему всего 11, а он работает в суде. Что же он там делает? Переписывает документы, разносит пакеты, чинит гусиные перья и потихоньку читает книги, за что грубый начальник не раз бьет его. 

Библиотекарь: Умный мальчик любит бродить по торговым площадям, наблюдать за детьми, любит развлечения и кулачные бои. Целыми часами мог сидеть на берегу Волги, слушать разговоры и ссоры прачек. Придя домой, Ванюша рассказывал своему единственному другу – любимой маменьке всё, что видел, а случалось, и изображал забавные сценки, которые сам тут же сочинял. 

Архивариус: Вскоре Крылов становится известен как автор басен. Но он был не только баснописцем - писал стихи, водевили, издавал журнал. Басни писали и до Крылова, но 
Иван Андреевич писал их так просто, доходчиво, по-народному, что каждый легко их запоминал. Библиотекарь: В баснях Крылова фигурирует множество различных зверей. Но под видом животных он изображал людей. За львами, лисицами, воронами стоят подлинные человеческие характеры. Сегодняшнее наше путешествие мы проведем в виде конкурсно-игровой программы, которая позволит выявить лучших знатоков басен. 

Архивариус: А для начала – разминка. Ответить на вопрос нужно чётко и грамотно: 

Что такое басня? (Басня – это краткий иносказательный рассказ поучительного характера. Действующими лицами в басне часто выступают животные, предметы, которые обладают человеческими качествами. Они обычно умеют говорить). 
Библиотекарь: Что такое аллегория? (Иносказание). 
Архивариус: Молодцы, ребята! Следующие задания находятся в конвертах, которые разложены на демонстрационном столе. 

Библиотекарь: Итак - Конверт №1. «Юный Баснописец». Задание таково: вы получаете малоизвестную басню Крылова, в которой отсутствуют некоторые слова, и должны восстановить басню, максимально близко к тексту. 

Архивариус: басня «Камень и червяк». 
«Как расшумелся здесь! Какой невежа! — 

Про дождик говорит на ниве Камень, лёжа. — 

А рады все ему, пожалуй — посмотри! 

И ждали так, как гостя дорогого, 

А что же сделал он (такого)? 
Всего-то шёл часа (два-три) 
Пускай же обо мне расспросят! 

Так я уж веки здесь: тих, скромен завсегда. 

Лежу смирнёхонько, куда меня (ни бросят), 
А не слыхал себе спасибо (никогда) 
Недаром, право, свет поносят: 

В нём справедливости не вижу я никак». — 

«Молчи! — сказал ему Червяк, — 

Сей дождик, как его ни кратко было время, 

Лишённую засухой сил 

Обильно ниву (напоил), 
И земледельца он надежду (оживил); 
А ты на ниве сей пустое только бремя». 

Так хвалится иной, что служит сорок лет: 

А проку в нём, как в этом Камне, нет. 

Библиотекарь: басня «Медведь у пчёл» 
Когда-то, о весне, зверями 

В надсмотрщики Медведь был выбран над ульями, 

Хоть можно б выбрать тут другого поверней, 

Затем что к мёду Мишка падок, 

Так не было б (оглядок); 
Да, спрашивай ты толку у зверей! 

Кто к ульям ни просился, 

С отказом отпустили всех, 

И, как на смех, 

Тут Мишка (очутился) 
Ан вышел грех: 

Мой Мишка потаскал весь мед в свою берлогу. 

Узнали, подняли (тревогу), 
По форме нарядили суд, 
Отставку Мишке дали 

И приказали, 

Чтоб зиму пролежал в берлоге старый (плут) 
Решили, справили, скрепили; 

Но мёду всё не (воротили) 
А Мишенька и ухом не ведёт: 

Со светом Мишка распрощался, 

В берлогу тёплую (забрался), 
И лапу с мёдом там сосёт 

Да у моря погоды (ждёт) 
Архивариус: басня «Лев и волк» 
Лев убирал за завтраком ягнёнка; 

А собачонка, 

Вертясь вкруг царского стола, 

У Льва из-под когтей кусочек урвала; 

И Царь зверей то снёс, не огорчась нимало: 

Она глупа ещё и молода была. 

Увидя то, на мысли Волку (вспало), 
Что Лев, конечно, не силён, 

Коль так (смирён) 
И лапу протянул к ягненку также он. 

Ан вышло с Волком худо: 

Он сам ко Льву попал на (блюдо) 
Лев растерзал его, примолвя так: «Дружок, 

Напрасно, смотря на собачку, 

Ты вздумал, что тебе я также дам (подачку) 
Она ещё глупа, а ты уж не (щенок)!» 

Библиотекарь: Конверт №2. Нам нужно инсценировать басню «Лягушка и вол». 
(На первом плане слева камыши, справа куст) 
Рассказчик: В достатке, в сообразном ей почете 
Жила лягушка у себя в болоте. 

(Из-за камышей выпрыгивает Большая Лягушка) 
Рассказчик: Дородством чуть поболее других,
 За что всем сердцем презирала их.
 Собой же восхищалась непомерно. 

Большая Лягушка: (самодовольно) 
Ква! Я на свете больше всех, наверно. 
Поэтому-то я на зависть всем 
И сладко сплю и мушек вдоволь ем. 
Никто мне супротив идти не смеет.
 А кто пойдёт, тот шибко пожалеет! 

(Из-за камышей выпрыгивает Маленькая Лягушка и садится рядом с Большой Лягушкой) 
Большая Лягушка: (сердито) 
Скачи отсюда! 

Маленькая Лягушка: Ква! 

(Маленькая Лягушка послушно скрывается в камышах) 
Большая Лягушка: (гордо) Вся топь вокруг – моя!
 Кому и где сидеть, решаю я! 

Рассказчик: Но так случилось, что однажды Вол 

В её болото попастись забрёл. 

(Раздаются глухие удары, сцена дрожит. Из камыша выходит огромный Вол и направляется к кустам. Перед ним скачет обезумевшая от ужаса Маленькая Лягушка) 
Вол: Му! 

Маленькая Лягушка: Ква! Спасите! 

Большая Лягушка: (с досадой) 
Что ж ты разоралась? Ты лучше б не его – меня боялась! 

(Вол доходит до куста и начинает его жевать) 
Маленькая Лягушка: Но он такой большущий! 

Большая Лягушка: Что с того? Раздуюсь, буду побольшей его. 

(Большая Лягушка раздувается) 
Большая Лягушка: Ну, как? Уже? 

Маленькая Лягушка: Нет, кумушка, далёко! 

Большая Лягушка: Гляди же, как теперь раздуюсь я широко. 

(Большая Лягушка надувается ещё больше) 
Большая Лягушка: Ну, каково? Пополнилась ли я? 

Маленькая Лягушка: (со вздохом) Почти что ничего, душа моя. 

(Большая Лягушка ещё чуть-чуть надувается) 
Большая Лягушка: Ну, а теперь? 

Маленькая Лягушка: Всё то ж. 

(Большая Лягушка продолжает надуваться) 
Рассказчик: Пыхтела да пыхтела

 И кончила моя затейница на том, 

Что, не сравнявшися с Волом,

 С натуги лопнула и – околела. 

(Большая Лягушка лопается. Вол продолжает есть) 

Рассказчик: И человек иной так может разлететься, Гоняясь за чужим успехом, кошельком Иль славою. Не будь же дураком – Завидуй меньше и живи по средствам! 

(Вол уходит за куст, Маленькая Лягушка скрывается в камышах) 
Архивариус: Конверт №3 конкурс эрудитов. Ответьте на вопросы : 

1.Героиня басни «Квартет» (Мартышка) 

2. Героиня, которая увидела свой образ в зеркале (Обезьяна)

 3. Кто без драки «хочет попасть в большие забияки»? (Моська)

 4. У кого к зиме «был готов и стол, и дом»? (Муравей)

 5. Кто восхвалял Петуха, «не боясь греха»? (Кукушка)

 6. Любимое блюдо Демьяна (Уха)

 7. Один из героев басни, которые «везти с поклажей воз взялись» (Лебедь)

 8. Она осталась без обеда благодаря своей глупости (Ворона) 
Библиотекарь: Конверт №4. Назовите героя басни. 

1. Она «наелась желудей досыта, до отвала» (Свинья). 
2. Он «виноват уж тем», что кому-то «хочется кушать» (Ягнёнок). 

3. Она хотела сжечь море (Синица). 
4. Он вернулся из путешествия «с разбитой головою, с попорченным крылом, с повихнутой ногою» (Голубь). 
5. Он обещал стать охранником овечьих стад (Волк). 
6. Она «без души лето целое всё пела» (Стрекоза). 
7. Она решила заняться не своим ремеслом, пошла ловить мышей и была за это жестоко наказана (Щука). 
8. Она попала «в большие забияки» (Моська). 
9. Он «обжора и злодей», по словам его хозяина (Кот Васька). 
10. Она пыталась руководить квартетом (Мартышка). Архивариус: 11. У него на локтях продрался кафтан (Тришка). 
12. Он в кунсткамере не приметил такую мелочь, как Слона (Любопытный). 
13. Его «захлопнула злодейка-западня» (Чиж). 
14. У неё есть 5-6 кривляк-кумушек (Обезьяна). 
15. Он достал из волчьей пасти кость и был назван за это неблагодарным (Журавль). 
16. Её служба – ходить на задних лапах перед хозяевами (Болонка Жужу). 
17. Он решил «с волками иначе не делать мировой, как снявши шкуру с них долой» (Ловчий). 
18. Он кормил своими плодами неблагодарную свинью (Дуб). 
19. Он был перекормлен рыбным супом (Фока). 
20. У него всё вокруг только «моё» (Волк). 
Библиотекарь: Конверт №5. Конкурс «Угадай-ка». На карточках обозначены герои басен. Какие герои басен здесь зашифрованы? 

– и – и – а (Лисица) о – ё – (Осел) – о – ь – а (Моська) – о – о – е – (Соловей) в – – – (Волк) – у – а – е – (Муравей) – т – е – о – а (Стрекоза) 
Архивариус: Конверт №6. Конкурс «Черный ящик» (достает черный ящик). 

1. В ящике лежит предмет, при помощи которого можно было увидеть, «что там за рожа» (Зеркало). 
2. В ящике лежит предмет, которых героиня басни достала себе с полдюжины (Очки). 
3. В ящике лежит предмет, который выпал, и с ним была плутовка такова….(Сыр). 
Библиотекарь: Переходим к игровой части нашего мероприятия. Первая игра называется «Путаница». Отгадайте, что здесь перепутано? 

1. «Плутовка к берегу на цыпочках подходит, вертит хвостом, с кукушки глаз не сводит» 

(надо: «к дереву подходит, с вороны глаз не сводит»). 
2. «Как, милый Кочеток, поешь ты громко, важно!» (надо: «Петушок») 
3. «Однажды Лебедь, Рак да Щука везти с поклажей воз впряглись» (надо: «Взялись»). 
4. «Ворона гавкнула во все воронье горло» (надо: «Ворона каркнула»). 
5. «Мартышка к старости слаба ушами стала» (надо: «Глазами»). 
6. «Соседка, перестань срамиться» – ей бабка говорит» (надо: «Шавка говорит») 
Архивариус: Следующая игра – «Загадочные животные». Перед вами слова: квол (волк), пухет (петух), райвеум (муравей), губоль (голубь), ёсол (осёл), лсон (слон). Это названия животных – героев басен. Только буквы в словах перепутаны. Поставьте буквы на место, (Дети выполняют задание) 
Библиотекарь: Что у вас получилось? Правильно! Это волк, петух, муравей, голубь, осёл, слон. А в каких баснях встречаются эти животные? Правильно! В баснях «Волк и Ягненок», «Кукушка и Петух», «Стрекоза и Муравей», «Чиж и Голубь», «Квартет», «Слон и Моська». 

Архивариус: Следующая игра – «Лото». Вам нужно определить к какой басне относятся представленные строки (на мультимедийной доске два игровых поля. На первом - написаны строки из басен, на втором – названия басен) 
- Лето красное пропела. 

«Стрекоза и Муравей» 
«Ворона и Лисица» 

«Слон и Моська» 

«Чиж и Голубь» 

«Демьянова уха» 

«Квартет» 

«Лебедь, Щука и Рак» 

«Мартышка и очки» 

«Мышь и Крыса» 

- С ним была плутовка такова. 

- Соседка, перестань срамиться! 

- Вперед чужой беде не смейся, Голубок! 

- Я три тарелки съел. 

- Чтоб музыкантом быть, так надобно уменье. 

- А воз и ныне там. 

- А проку на волос в них нет. 

- Сильнее кошки зверя нет! 

Библиотекарь: Кто в жизни с ним не встретился своей? 
Бессмертные творения Крылова 
Мы с каждым годом любим всё сильней. 
Со школьной парты с ними мы сживались, 
В те дни букварь постигшие едва. 
И в памяти навеки оставались 
Крылатые крыловские слова. 
Архивариус: Итак, ребята, вы выполнили все задания конкурсно-игровой программы. При этом показали хорошие знания басен Крылова. Но самыми лучшими знатоками басен оказались... (называет фамилии победителей). Они награждаются эмблемой «Лучший знаток басен Крылова» и книгой «Басни И.А. Крылова». 

(На память о конкурсе Библиотекарь дарит каждому участнику красочно оформленный лист с крылатыми выражениями знаменитого баснописца). И напоминает, что такое афоризм (краткое, отточенное по форме и выражающее обобщённую мысль изречение (может быть фразой из литературного произведения). 
Афоризмы Крылова: 
- А ларчик просто открывался. 

- Хоть видит око, да зуб неймёт. 

- Слона – то я и не приметил. 

- Рыльце в пуху. 

- Полают, да отстанут. 

- От радости в зобу дыханье спёрло. 

- А Васька слушает да ест. 

- Да только воз и ныне там. 

- Если голова пуста, 

То голове ума не придадут места. 

- Медвежья услуга. 

- Кукушка хвалит Петуха за то, что хвалит он кукушку. 

По материалам: https://infourok.ru/vneklassnoe-meropriyatie-konkurs-puteshestvennikov-po-basnyam-ia-krilova-a-vot-o-tom-kak-v-basnyah-govoryat-1546419.html 

http://pchelin-uley.blogspot.com/2016/10/blog-post_3.html 

«Ларец мудрости» 
Литературный вечер, посвященный творчеству И.А. Крылова 
«Поэт и мудрец слились в нем воедино» 
(Н.В. Гоголь) 

Ведущий 1: В Петербурге в Летнем саду, поодаль от центральных аллей, на небольшой четырехугольной площадке, окруженной со всех сторон кустарником, стоит памятник. Около него всегда играет детвора. Это памятник великому русскому поэту-баснописцу Ивану Андреевичу Крылову. Памятник создан известным скульптором Петром Карловичем Клодтом и художником Александром Андреевичем Агиным. Бронзовый Иван Андреевич Крылов сидит в кресле, глубоко задумавшись о чём-то, а у ног его теснятся бронзовые звери – это герои его басен. О чём он думает? Может быть, на закате жизни вспоминает своё нелёгкое детство? 

Ведущий 2: Родился будущий писатель 2 февраля 1769 г. в семье армейского офицера, который до капитанского чина дослужился из рядовых. Семья была бедной, и Ваня Крылов не смог получить, в детстве, хорошего образования, грамоте он выучился в семье. А позже, когда семья Крыловых жила в Твери, довелось ему учиться «из милости». У детей богатого помещика Львова были домашние учителя, которые их обучали разным наукам (русскому и французскому языкам, арифметике), и Ване Крылову разрешили заниматься вместе с детьми Львовых. Там же, в Твери, Ваня познакомился с иностранцем итальянского происхождения – сеньором Луиджи, игравшем на скрипке. 

Ведущий 1: Мальчик был очень музыкален и быстро выучился играть на этом инструменте. Крылов хорошо играл на скрипке, выучил теорию музыки, разбирался в математике. Он активно занимался самообразованием. Кроме французского, выучился читать и писать по-немецки и по-итальянски, позже изучил английский и греческий языки. У Львовых и, возможно, у драматурга Я.Б. Княжнина, Крылов познакомился практически со всем, довольно узким кругом литераторов и знатоков искусств того времени, в числе которых был и Г.Р. Державин с женой, покровительствовавший Ивану Андреевичу. 

Ведущий 2: Когда будущему баснописцу было 9 лет, умер его отец. После него ничего не осталось – ни денег, ни ценностей, только сундучок с книгами. Семья Крыловых и раньше была не богата, теперь же лишилась средств к существованию. 11-летнему Ване пришлось поступить на работу в Тверской губернский суд – канцеляристом. На службе у него был свой стол, заваленный бумагами, и его стали иногда называть Иваном Андреевичем. Что же он делал? Переписывал бумаги (ведь ни компьютеров, ни даже пишущих машин в то время ещё не было), разносил пакеты с документами, чинил гусиные перья, которые тогда использовали для письма. Да ещё потихоньку читал книги, которые остались после отца. Это были арабские сказки, произведения русских писателей, русские сказки, стихи. 

Ведущий 1: Позже, в 1782 г., семья – Крыловых, перебралась в Петербург. Здесь Иван продолжил служить в канцелярии, но мечтал стать литератором. Он много читал и этим восполнял недостаток образования. Свою литературную деятельность Иван Андреевич начал как драматург. Им написано 13 пьес, которые были опубликованы и поставлены в театре. 

Ведущий 2: Басни Крылов начал писать позже, впервые они появились в печати в 1806 г., когда ему было уже 37 лет. Они сразу всем понравились. О них много говорили. Многих удивляло странное имя, которым были подписаны басни: «Нави Волырк». Но вы, если прочтете это имя справа налево (задом наперед), сразу всё поймете. 

Ведущий 1: А теперь давайте вспомним некоторые басни И.А. Крылова и может быть, в героях басен вы узнаете друзей и засмеётесь. А может, обнаружите там себя - загрустите и задумаетесь. 

Ведущий 2: С 1812 г. Иван Андреевич Крылов работал библиотекарем в Петербургской Публичной библиотеке. Эта служба была ему по душе, ведь баснописца окружали книги спутники всей его жизни. Крылов заведовал русским отделом. Вначале работы в библиотеке было всего 4 русских книги. Понадобилось много труда, чтобы приобрести книги, журналы прошлых лет, следить за тем, чтобы в библиотеку попадали вновь напечатанные книги. 

Ведущий 1: Надо было хорошо знать литературу, чтобы разыскивать peдкие, недостающие издания, составлять списки книг, указатели, одних только каталожных карточек «чистым почерком» надо было написать много тысяч. Библиотека росла и множилась, и в этом была немалая заслуга Ивана Андреевича. 30 лет жизни Крылова связаны с Петербургской Публичной библиотекой, с 1812 по 1841 гг. Этот труд, конечно, заслуживает большого уважения. В 1841 г. писатель вышел в отставку, но продолжал трудиться: готовил новое издание своих басен – выправлял, переделывал, переписывал их. 

Ведущий 2: Популярность басен Крылова была огромна уже при жизни. Их заучивали наизусть и пересказывали друг другу хохоча - и боевые генералы, и солдаты, и мелкие чиновники, и даже императоры Александр I и Николай II ими тоже зачитывались. Почему? Потому что в этих баснях всем есть уроки: и учёному, и неучёному, и военному, и купцу, и бедному, и богатому – все они видят себя как в зеркале. Ведь хоть и действуют в баснях петухи, соловьи, волки и прочие звери, всем понятно, что под их личиною скрываются люди, со своими характерами и поступками. 

Ведущий 1: Мы представляем вашему вниманию несколько инсценировок басен. В них мудрость, суть которой распространяется и на прошлое, и на настоящее. Итак – басня «Две собаки» 
(На первом плане слева – особняк, справа – забор. На втором плане небо. Из-за особняка вылетает Ворона и садится на забор) 
Ворона: (зрителям) Собака барская любила За жизнь с бездомной поболтать, Когда из дома выходила От скуки время скоротать. 

(Ворона скрывается за забором. Из-за забора уныло выходит тощая Бродячая собака. Ей навстречу из особняка с громким весёлым лаем выбегает Барская собака). 
Барская собака: (весело) 
Гав! Гав! Подруга, как делишки? 

Бродячая собака: (печально) 
Да, как обычно, не ахти – Скулят от голода детишки, А корки хлеба не найти! Зря только ноги истоптала! 

Барская собака: (притворно - сочувственно) 
Да, непростые времена! Бедняжка! (снова жизнерадостным голосом) А вот я едала На завтрак нынче каплуна! Жирён, ну, просто объеденье! И сверх того хозяин дал Мне два бисквита и печенье Без мармелада! Вот нахал! Так я печенье есть не стала! 

Бездомная собака: (со вздохом) 
Каплун! Бисквит! Тебе везёт! Ещё с тобой бы поболтала, Да подвело совсем живот! 

Барская собака: 
Ну, что ж, тогда прощай, подруга! И мне пора вернуться в дом! Приятного тебе досуга! Поговорим ещё потом! 

(Барская собака с радостным лаем убегает в особняк. Бездомная собака уныло плетётся к забору и скрывается за ним. На заборе появляется Ворона). 
Ворона: (зрителям) 
И люди, обладая лишним, Порою действуют точь-в-точь – Хоть о чужих проблемах слышат, Но не пытаются помочь. 

(Ворона улетает). 
Ведущий 2: Давайте посмотрим инсценировку басни «Демьянова уха» 
Демьян: Соседушка, мой свет! Пожалуйста, покушай. - Фока: Соседушка, я сыт по горло. 

Демьян: Нужды нет, Ещё тарелочку; послушай: Ушица, ей-же-ей, на славу сварена! Фока: Я три тарелки съел. 

Демьян: И полно, что за счёты: Лишь стало бы охоты, - А то во здравье: ешь до дна! Что за уха! Да как жирна; Как будто янтарём подёрнулась она. Потешь же, миленький дружочек! Вот лещик, потроха, вот стерляди кусочек! Ещё хоть ложечку! Да кланяйся, жена! Рассказчик: Так потчевал сосед Демьян соседа Фоку И не давал ему ни отдыху, ни сроку; А с Фоки уж давно катился градом пот. Однако же ещё тарелку он берёт, Сбирается с последней силой И - очищает всю. Демьян: (вскричал) Вот друга я люблю! Зато уж чванных не терплю. Ну, скушай же ещё тарелочку, мой милый! Рассказчик: Тут бедный Фока мой, Как ни любил уху, но от беды такой, Схватя в охапку Кушак и шапку, Скорей без памяти домой - И с той поры к Демьяну ни ногой. 

Ведущий 1: Ну а теперь мы приглашаем вас принять участие в конкурсе знатоков творчества Крылова. Кто сказал такие слова: - Голубушка, как хороша! Ну что за шейка, что за глазки! (Лисица, «Ворона и лисица») 
- Все про очки мне лишь налгали, А проку на волос нет в них (Мартышка, «Мартышка и очки») 
Ведущий 2: - Друзья! К чему весь этот шум? Я, ваш старинный сват и кум (Волк, «Волк на псарне») 
- Не оставь меня, кум милый! Дай ты мне собраться с силой (Стрекоза, «Стрекоза и муравей») 
- Погодите! Как музыке идти? Ведь вы не так сидите (Мартышка, «Квартет») 
Ведущий 1: К кому обращены эти слова? 

- Послушай-ка, дружище! Ты, сказывают, петь великий мастерище (К соловью, «Осел и соловей») 
- Смори-ка, – говорит, – кум милый мой! Что это там за рожа? (К медведю, «Зеркало и обезьяна») 
- Кумушка, мне странно это: Да работала ль ты в лето? (К Стрекозе, «Стрекоза и муравей») 
- Соседушка, я сыт по горло (К Демьяну, «Демьянова уха») 
Ведущий 2: В какой басне: 

- «К кому-то принесли от мастера ларец...» («Ларчик») 
- «Кошка... попалась в когти льву» («Мышь и крыса») 
- «Голодная кума лиса залезла в сад...» («Лиса и виноград») 
Когда в товарищах согласья нет, На лад их дело не пойдет, - И выйдет из него не дело, только мука («Лебедь, щука и рак») 
- Беда, коль пироги начнет печи сапожник, А сапоги тачать пирожник: И дело не пойдет на лад («Щука и кот») 
Ведущий 1: Из каких произведений Крылова собрана эта универсальная басня? Подсказываю – их шесть. 

К кому-то принесли от мастера Ларец. Отделкой, чистотой Ларец в глаза кидался. («Ларец») увидевши слона, ну на него метаться, («Осел и соловей») И лаять, и визжать, и рваться. («Слон и Моська») Что это там за рожа? Какие у неё ужимки и прыжки! Я удавилась бы с тоски, Когда бы на неё хоть чуть была похожа. («Обезьяна и зеркало») Мартышка тут с досады и с печали О камень так хватила их, Что только брызги засверкали. («Мартышка и очки») Прощай хозяйские горшки! («Обоз») 
Ведущий 2: А у меня для вас загадка. 

Один герой-малютка был удал: Он два зерна ячменных подымал, И силой пред людьми решил хвалиться. Но люди не заметили его Козявку, что под кочкой суетится. 

Кто это и из какой басни? (Муравей из басни «Муравей») 
Ведущий 1: А сейчас мы приглашаем вас в импровизированный музей персонажей басен Крылова. 

Экскурсовод: Друзья, я приглашаю вас в музей дедушки Крылова. Вы, наверное, уже догадались, с какими экспонатами здесь можно встретиться. Это и ворона, и лисица, и осел, кот, заяц, пчела, комар и множество других героев. Сегодня необычный день. Наши экспонаты ожили и хотят рассказать о себе. 

Лисица: Я – лисица, пожалуй, самая популярная героиня басен дедушки Крылова. Я и плутовка, что с вороны глаз не сводит, заговорю – и сыр в руках, и в курятнике судья, «терплю напраслину и выслана за взятки». Курятники я строить большая мастерица. 

Смотрели, видели: строенье-загляденье! А сверх того, все есть, чего не спросишь тут: Корм под носом, везде натыкано насесток, От голоду и жару есть приют, И укромонные местечки для наседок, Вся слава лисоньке и честь! А вот какая беда случилась со мной однажды: у проруби пила в большой мороз. Меж тем оплошность ли, судьба ль (не в этом сила), Но кончик хвостика я замочила, И ко льду он примерз./ 
Беда невелика, легко б её поправить: Рвануться только посильней И волосков хотя десятка два оставить, Но до людей домой убраться поскорей. Да как испортить хвост? А хвост такой пушистый! Раскидистый и золотистый! Хвост примерз, и люди появились. По счастью волк бежал. Прием его был очень прост: Он начисто отгрыз мне хвост. Щепотки волосков я не пожалей, Остался б хвост при мне. Нетрудно догадаться, каких я басен героиня. 

Экскурсовод: Конечно, ты героиня басен «Ворона и лисица», «Лисица и сурок», «Лиса-строитель» и «Лиса». 

Волк: Как смеешь ты, наглец, нечистым рылом Здесь чистое мутить питье мое с песком и с илом? За дерзость такову я голову с тебя сорву. Хоть говорят, волкам и не спускают, Что будь овца ответчик иль истец, А только волки все-таки овец в леса таскают. Что волки жадны, всякий знает: Волк, евши, никогда костей не разбирает. 

Экскурсовод: А сейчас прозвучали слова из басен «Волк и овцы», «Волк и журавль», «Волк и ягненок». Но наш экспонат-главный герой многих басен. Таких, как: «Волк и кукушка», «Волк и лисица», «Волк и пастух», «Лев и волк», где он выступает коварным, злобным, кровожадным, но часто сам становится жертвой хитрой, изворотливой лисы, свирепого льва. И оказывается, как в басне «Волк и Кот», жертвой собственной ненасытности. 

Петух: (кукарекает) 
Пою я громко, важно, Тяну я плавно и протяжно. Во всем лесу певца такого нет. Отколь такой берется голосок? И чист, и нежен, и высок. Зерну ячменному я рад. Оно не столь хоть видно, да сытно. 

Меня нельзя не узнать. 

Я – герой басен «Жемчужное зерно», «Кукушка и петух». 

Мартышка: Стой, братцы. Стойте. Погодите! Как музыке идти? Ведь вы не так сидите! Мартышка к старости слаба глазами стала; А у людей-то я слыхала, что нужно завести очки. Очков с полдюжины себе достала, Верчу я ими так и сяк (Прикладывает к разным частям тела). Тьфу, пропасть! Тот дурак, что слушает людских всех драк! 

Экскурсовод: А этот экспонат из басен «Квартет», «Мартышка и очки», «Обезьяна» 
Лягушка: О боги! Меня вы бедную не погубите! И землю вровень хоть с горою затопите, Чтобы в моих поместьях никогда не высыхала бы вода! 

Быть может я не такая популярная, как лиса или волк, но Крылов и мне отвел место в баснях. 

Экскурсовод: Лягушка – героиня басен «Лягушка и вол», «Лягушки, просящие царя», «Лягушка и Юпитер». 

Медведь: Я могу похвалиться тем, что именно с моим образом связаны такие крылатые фразы, как «услужливый дурак, опаснее врага», «отставку мишке дали», «ждет у моря погоды», «а мишенька и ухом не ведет». Если хотите убедиться, то прочтите басни «Медведь у пчел», «Трудолюбивый медведь», «Медведь в сетях», «Пустынник и медведь». И еще немного о себе: я к меду падок, деревья таки я ломать могу, Но не согну ни одного в дугу, во мне нет главного уменья – терпенья. 

Ну что ж, друзья, Пора со светом распрощаться, в берлогу теплую забраться И лапу с мёдом там сосать и у моря погоды ждать. 

Экскурсовод: Вот и подошла к концу наша «экскурсия» по музею оживших экспонатов. Надеюсь, вы интересно провели время, вспомнили известных с раннего детства басенных героев, извлекли мораль из вышесказанного. 

Чинов я пышных не искал И счастья в том не полагал, Чтоб в низком важничать народе, В прихожих ползать не ходил. Мне чин один лишь лестен был, Который я ношу в природе, Чин человека; в нём лишь быть Я ставил должностью, забавой. Его достойно сохранить Считал одной не ложной славой. 
Ведущий 2: Мы продолжаем мероприятие. Александр Сергеевич Пушкин находил в баснях Крылова отличительные свойства нашего народа: «весёлое лукавство ума, насмешливость и живописный способ выражаться». Он восхищался тем, как Крылов мог в нескольких строчках показать характер: «какой-то муравей был силой непомерной... и даже хаживал один на паука». Эти строчки особенно нравились Пушкину. 

Есть дача за Невой. Верст двадцать от столицы, У Выборгской границы, Близ Пар голы крутой Поэт, лентяй, счастливец и тонкий философ, Мечтает там Крылов под тению берёзы О басенных зверях и рвёт парнасски розы В приютинских лесах (1817-1818 гг.) 
Ведущий 1: Это стихотворение К.Н. Батюшкова: «Послание к А.И. Тургеневу». А вот отрывок стихотворения Вяземского к юбилею Крылова: 

Где нужно, он навесть умеет Свое волшебное стекло, И в зеркале его яснеет Суровой истины чело. 
Весь мир в руках у чародея, Все твари дань ему несут, По дудке нашего Орфея Все звери пляшут и поют. 
Длись судьбами всеблагими, Нить любезных нам годов! Здравствуй с детками своими, Здравствуй, дедушка Крылов! 
Забавой он людей исправил, Сметая с них пороков пыль; Он баснями себя прославил, И слава эта – наша быль. И не забудут этой были, Пока по-русски говорят: Её давно мы затвердили, Её и внуки затвердят. 
Ведущий 2: Творчество Крылова многогранно, бессмертно. Оно находит отражение в современной поэзии. Мы представляем стихотворение Виктора Пицмана «Лебедь, щука и рак»: 

Тянем, но сдвига нет, 
Даже идёт на нет, 
Кажется мне, она... 
Дочка, я сам, жена. 
Каждый - конечно, прав. 
В каждом - безмерно прав. 
Каждый - другому враг. 
Лебедь, щука и рак. 
В каждом - другой язык, 
Каждый - к нему привык, 
В каждом - для чужака 
Нет переводчика... 
«Лебедь, щука и рак», - 
Будто какой дурак 
Повторяю слова 
Дедушки Крылова. 
Мне он простит, старик, 
Мой фамильярный сдвиг 
В нём ударения... 
Грустен сегодня я. 
Лебедь, щука и рак, - 
Нынче ведь точно так 
Всё в житие моём. 
Тянем семью втроём. 
...Что тут поделать, что? 
Вряд ли поможет кто! 
Что тут поделать, как?.. 
Лебедь, щука и рак. 
Ведущий 1: Официальное признание Крылова царским двором можно сравнить лишь с признанием Н. Карамзина и В. Жуковского - в феврале 1812 г. ему назначено: пожизненная пенсия, в 1820 г. он получает ордена Св. Владимира IV степени, в 1838 г. – Станислава II степени, в 1830 г. в нарушение правил (Крылов не имел университетского образования и не сдавал экзамен) писателю был присвоен чин статского советника. 

Ведущий 2: В 1838 г. был торжественно властями и общественностью отмечен юбилей Крылова – 70-летие со дня рождения и 50-летие литературной деятельности. В 1841 г. Крылов оставил службу и поселился с семьёй своей «усыновленной крестницы» (вероятнее всего, родной дочери). 9 ноября 1844 г. Крылова не стало. 

Ведущий 1: Незадолго до смерти врачи предложили Крылову придерживаться строгой диеты. Большой любитель поесть, баснописец невыразимо страдал от этого. Однажды в гостях он с жадностью смотрел на различные недоступные ему яства. Это заметил один из молодых франтов и воскликнул: «Господи! Посмотрите, как разгорелся Иван Андреевич! Глазами, кажется, хотел бы всех он съесть!». Крылов, услышав направленную против него колкость, ответил лениво: «За себя не беспокойтесь, мне свинина запрещена». 
Ведущий 2: Похоронен писатель в Александро-Невской лавре. Во время погребального шествия народ занял весь Невский проспект. Один из прохожих спросил идущего за гробом поэта Нестора Кукольника: 

- Кого это хоронят? 

- Министра народного просвещения. 

- Разве граф Уваров скончался? 

- Это не Уваров, а Иван Андреевич Крылов. 

- Но ведь министр Уваров, а Крылов был баснописцем. 

- Это их путают, – ответил Кукольник,- настоящим министром народного просвещения был Крылов, а Уваров в своих отчётах писал басни. 

Ведущий 1: Творчество Ивана Андреевича Крылова не утратило своей актуальности, интерес к нему был и остаётся огромен во все времена. 

По материалам: http://открытыйурок.рф/статьи/504097/ 

http://www.olesya-emelyanova.ru/index-piesy-basnya_dve_sobaki.html 
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